Bai 18
TINH CHAT CUA KIM LOAI
DAY DIEN HOA CUA KIM LOAI

515, C
5.16. B. Fe + CuCl, — FeCl, + Cu
56 g « 1 mol — 64 g = ting 64 - 56 = 8 (g)
0,1 mol — tiang 0.8 g
5.17. D. 3R + 8HNO; — 3R(NO;), + 2NO + 4H,0
23 1,12
Ll =0,075 « = 0,05 (mol)
22.4
R = .- A 64 = Cu
0,075
5.18. B. Cu + 4HNO; — Cu(NO;3), + 2NO, + 2H,0
0,05 0,1 (mol)
16,8 . 6,4
5.19. C. =—=0,3 );ng=— =0,2 | Fe du
NE, = (mol) ; ng 0 (mol) = Fe du

0

Fe + S —— FeS

0.2 0.2 — 0,2 (mol)

FeS + 2HCI — FeCl, + H,S

{2 0.2 (mol)
Fe (dw) + 2ZHCI — FeCl, + H,

0,1 0.1 (mol)
Vi =224 .0,3 = 6,72 (lit).

25
22,

[

4

5.20. D. Hudng dan : Nphoxit = MH, = Mhhkimloai = = (0,1 (mol).

£

Khi cho hén hop kim loai tic dung vdi axit thi
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5.21. A.

5.22.¢C.

5.24. A,

5.28. a)

b)

d)

5.29, a)
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ﬂ].l2 = Nyp kim loai = (.1 (le)
Vi, =22,4.0,1 =2,24 (lit).
neyp = 0,4 mol ; ny = 0,3 mol = CuO du

Q0

Cu0 + H, —— Cu + H,0
03 0.3 (mol)

N o aw = 04— 0.3 = 0,1 (mol)
CuO + 2HCI — CuCl, + H,0

0.1 0,2 (mol)
0.2 .
V dung dich HC1 = = 0,2 (lit).
5:23..A:
5.25. A. 5,20, C.

Zn + CuCl, — ZnCl, + Cu
65 g 64 g
Mg, < My, = khoi luong giam.

n + Pb{NDq)Q —> ZI'I{ND:;}Q + Pb
65 g 207 g

Mpy, > My, = khdi lugng tang.
Zn + 2AgNO; — Zn(NO;y), + 2Ag
65 g 2.108 ¢
2.M,, > My, = khdi lugng tang.
Zn + NiSO; — ZnSO,4 + Ni
65 g 59¢
My; < Mz, = khoi luong giam.
Fe + CuSO, — FeSO, + Cu (1)
Fe + Cu™*— Fe™* + Cu 2)

chat khu chat oxi hoa



5.30.

5.31.

b) Theo (1) ¢t 1 mol CuSO, phan tng 1am khai lugng dinh sat ting 8 g

xmol 0.8 g
X =l'[;—’8 = (.1 (mol)

Noéng d6 mol cua dung dich CuSO, la : 0,12_[1}3{]0_ = 0,5 (M).

2Al + 6HClI — 2AICl; + 3H,
3x
S 1
X 5 (mol)
Mg + 2HClI — MgCl, + H,
y y (mol)
27x+24y=1,5
Ta co hé phuong trinh :
- P g trin E_Hr: 1,68 —0.075
2 22,4

Giai hé phuong trinh r6i tinh phan tram khoi lugng cia ting kim loai
dugc : %my = 60% ; %emy, =40%.
2M + 3Cl, — 2MCly (1)
5,341,
S6 mol Cl; da phan tmg la : % = 0,06 (mol)

0,06.2

Theo (1) s& mol kim loai phan tng la : = 0,04 (mol)

1,08
=27 I
0 (g/mol)

Khaéi luong mol cua kim loai 1a :

Kim loai la Al

. Khoi lugng kim loai tang la : 1,88 — 1,12 - 0,24 = 0,52 (g)

Mg la kim loai manh hon Fe nén Mg phan ting trudc,
Mg + CuSO, — MgSO, + Cu (1)
0,24

= 0,01 0,01 (mol)

Mg phan ting hét lam khéi luong tang 1a : 64 . 0,01 —24 . 0,01 = 0,40 (g)
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.33,
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Phan ung cua Fe lam khoi luong tang thém la: 0,52 - 0,40 =0.12 (g)
Fe + CuSO; — FeSO,; + Cu (2)

Theo (2) : 1 mol CuSO, phan ting lam khéi luong tang 64 — 56 = 8 (g)
X mol < 0,12¢

0,12
8

X =0,015 (mol)

S6 mol Fe ban déu la % =0,02 (mol) > 0,015. Vay Fe con du va CuSO, hét.

Kifing it mol ol th 80,15 L8 [;;){11 DIO00 o,

Mg + 2HCl — Mg(l, + H,
Zn + 2HCl — ZnCl, + H,
Cu khong phan tng voi dung dich HCL
2Cu + O — 2CuO
. 4
Khoi lugng Cu la : 0 64=32(g)

it s6 mol Mg va Zn lan lugt lax vay, Taco :

24x + 65y =8,85-3,2=5,65 (1)

. 3.36
SmolH,la:x+v=—— =0.15 2
2 y 274 (2)

Giai hé gom phuong trinh (1) va (2) duoc x = 0,1 ; y = 0,05.

1.24
0, 3 100% = 27,12%

%mmg =

-]

0,05.65

%om, = 100 % = 36,72%

2 i

%me, = 100% — 27,12% — 36,72% = 36,16%.

. Nhian thiy néu Fe bi oxi hod hét thanh Fe'* thi lugng Fe'" tao ra cling

khong du hoa tan hét bot Cu do d6 axit HNO; hoa tan hét Fe va ¢é phan
ting vdi Cu mot lugng x mol. Su dung phuong trinh ban phan tng va
phuong trinh ion rit gon ta ¢o :



5.36.

Fe —— Fe'' +3e 4HNO; + 3¢ —> NO +3NO3 + 2H,0

0,15 -=-=mmmmmeee > 0,45 (mol) 0,6 <---- 0,45 (mol)
Cui — Cu*"+2 4HNO; + 3¢ —— NO +3NO; +2H,0
X mmmmmmmemmmeeeee > 2x (mol) %K <----2X (mol)

Lugng Cu con lai do Fe’ hoa tan : 2Fe’* + Cu —— 2Fe’" + Cu
0,15 -_-> 0,075 (mol)
S6é mol Cu=0,075+x=0,15 = x = 0,075 (mol)

8.0,075

Vay s6 mol HNO; phan tng = 0,6 + = 0,8 (mol)

— VHND_; =0,8 (lit)

. Do Fe du nén ca hai truomg hop mudéi déu phan ting hét.

2+

— Thi nghiém 1: khoi lugng ran thu duge 1a : m; =m +(64 -56).V, (gam)

— Thi nghiém 2 : khoi lugng rin thu duoc la :
1V
m, =m+(108.0,1V, — 56 OI’TE) (gam)
0;]‘;2
2

Mam; =m, = m+(64-56)V, =m+(108.0,1V, —56

Dat x, y lan luot 1a s6 mol Fe va Mg
Str dung phuong trinh cho — nhén e va ap dung dinh luat bao toan dién
tich, ta co6 :
3 +3 +2
Fe —— Fe'' + 3e N +3¢ —— NO
X mmmmmmmmmmmemeeee- >3x (mol) 0,12 <-——-—-- 0,04
Mg —— Mg+ 2e
Y mmmmmmmmmmmmmmmeees > 2y (mol)
Tacé:3x +2y =0,12 (1)
Mait khdc khoi lugng hon hop @ my, = 56x + 24y = 1,84 (2)

Ta(l)va(@)tacd:x=0,02 :y=0,03
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5.37. St dung phuong trinh cho — nhén e va phuong trinh bin phan Gng, ta ¢6 :

Fe — Fe'' + 3e 4HNO; + 3¢ —— NO + 3NO3 + 2H,0
0,02 <--- 0,02 <-- 0,06 (mol) 0,08 ----> 0,06 (mol)
Fe du : 0,02 mol

Fe + et 3Fe’t

0,01 <--- 0,02 ----emmmommeme- > 0,03 (mol)
Muoi thu duge la Fe(NO3), : 0,03 mol = mgynp,), =35.4 (gam),

5.38. Su dung phuong trinh cho — nhin e, ta co6 :
Fe — Fe*" + 2e Agt + le — Ag
0,035 « 0,035 « 0,07 (mol) 0,07 — 0.07 — 0,07 (mol)
Chit ran thu dugc sau phan dng gém Ag : 0,07 mol va Fe du : 0,005 mol,
m,;, = 56.0,005 + 108.0,07 = 7,84 (g).



